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攝錄影-分鏡的學習與應用 

一、 教學單元設計單 

 

科目名稱 攝錄影：分鏡的學習與運用 
□部定   ■校訂 

□必修   ■選修 

課程銜接 
先修科目 專業藝術概論 

銜接科目 展演實務二、展演實務三 

授課年級 十一年級 

上課時段 每週四早上第 3-4 堂，本單元需進行 3週次，共 300 分鐘。 

教科書、參

考書目或自

編教材 

1. 參考書：攝影實務，作者：鄒春祥/編著，出版社：全華 

2. 自編教材：分鏡的學習與運用（簡報） 

議題融入 輔導知能 

教學方法 問答法、講述法、觀察法、討論法、實際操作法 

教學資源 

教學空間 班級教室 

教學設備 投影機、筆記型電腦 

實習材料 紙、筆、相紙 

教學目標 

1. 將本單元所學習的攝影分鏡方式應用於動畫製作。 

2. 透過目標劇本的分析，激發學生的由文字敘述產生畫面，使學生在進行動畫或

影片創作時能更有創造力。 

3. 藉由欣賞國內外優秀攝影作品及影像設計，提升學生作品之品質。 

4. 藉由分析內外優秀電影、電視影集作品，強化學生對分鏡觀察及分析能力。 

5. 透過分組活動，訓練同學聆聽彼此的意見，學習與團隊進行合作、分配工作、

規畫進度以及解決各種突發性的問題。 
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上 課 方 式 

內容 時間 工具 

 第一週—概念建立 

1. 介紹六項主題。 

2. 搭配實例進行輔助教學，以電影「悲慘世界」為

例，說明其鏡頭語言及對話分鏡。 

3. 以電視劇「新世紀福爾摩斯」、電影「鐵達尼號」、

「三個傻瓜」作為實例，引導學生分析其經典對

話及拍攝過程。 

80 分鐘觀摩 

20 分鐘討論 

投影機、 

教學影片

觀摩 

 第二週—教學活動 

1. 全班學生進行分組，每組人數為 7-8 人。 

2. 教師準備六個標明題名的紙籤，每個題名代表著

不同的類型的題型。 

3. 由各組組長進行抽簽，抽出每組需進行的題型。

4. 各組將抽中之題目進行小組討論與串連。 

5. 進行抽出的目標劇本進行經典對白蒐集，並進行

小組分工，執行分鏡設計、場景設定、美術設計。

6. 預告下週小組活動進度。 

60 分鐘 

教學 

 

40 分鐘 

分組進行 

實務操作 

投影機、 

教學檔案

PPT 

 第三週—小組發表及互評 

1. 各組延續上周所抽出的劇本主題，進行拍攝內容

分享，並由其他各小組給予意見，並進行互評。。

2. 給予學生拍攝後的作品指導與建議。 

3. 引導學生進行在日後進行分鏡時，可有不同鏡頭

角度的表現，增加鏡頭語言的概念。 

 

100 分鐘 

投影機、 

成果檔案

PPT 

教 學 評 量 

1. 課堂問答：20％ 

2. 書面報告 30％：對話的撰寫與實境模擬拍攝 

3. 口頭報告 30％：企畫書發表 

4. 小組互評 20％：小組互評成績平均  
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二、 教學活動設計 

活動名稱 原作對話分鏡 班級 十一年級 人數 約 50 人 

日期 連續三週 時間 300 分鐘 設計者 黃保儒 

教學目標 

認知目標： 

1. 對目標劇情有初步的了解。 

2. 能夠分析劇中經典的對話，並能直覺性在腦海產生畫面。 

技能目標： 

1. 透過前段教學週所建立的實拍操作後，進行實際的教學活動，將本單元所學習

透過目標劇本分析概念、實境模擬劇本分鏡方式與技巧應用於動畫製作。 

2. 透過抽取到的目標劇本，引導學生去分析角色間的經典對話，發揮創意將各式

文字內容透過模擬重拍。 

3. 透過六至八句經典對話，激發學生的畫面重現觀念與創意，使學生在進行影像

創作時能更有創造力。 

情意目標： 

1. 透過分組活動，訓練同學聆聽彼此的意見，學習與團隊進行合作。 

2. 透過小組成員彼此討論工作分配、進度規畫以及解決各種突發性問題的方式。

具體目標 活動過程與內容 教學資源 評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學活動

內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、 第一週：準備活動 

1. 須準備與輔導知能議題融入切合的劇情片或文學著

作等 6項。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影機 

筆記型電腦

簡報 
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教學活動

內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 將此 6組題目與說明讓六組同學抽籤。 

二、 第二週：發展活動（100 分鐘） 

1. 全班學生進行分組，每組人數為 7-8 人。 

2. 由教師說明活動規則： 

       每組派出一代表，所有代表進行猜拳，勝者可優先抽 

       題目。 

3. 各組開始進行活動，並將每組抽中的目標劇本與各組

組員討論、並執行分工。 

4. 由教師引導同學比較各組的題型差異，要如何依劇本

拍攝？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影機 

筆記型電腦

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課堂問答

小組互評
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(一) 引導教學簡報-花卉攝影 

教學簡報 教學重點提示 

 

引導學生如何分

辨及進入拍攝主

題。 

 

1. 介紹鏡頭的

種類。 

 

2. 針對拍攝照

片進行環境

說明及清楚

拍攝條件。
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教學簡報 教學重點提示 

 

拍 攝 內 容 的 鏡

頭角度分析及說

明。 

 

介紹拍攝內容及

環境條件說明。
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(二) 引導教學簡報-情境攝影 

教學簡報 教學重點提示 

 

引導學生思考如

何經營情境畫

面。 

 

1. 引導學生思

考如何經營

情境畫面。

 

2. 拍攝條件說

明。 
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教學簡報 教學重點提示 

 

觀察光影及材質

特徵。 

 

1.引導學生思考 

  如何經營情境

  畫面。 

 

2.拍攝條件說  

  明。 

 



 9

 

教學簡報 教學重點提示 

 

討論拍攝方向。

 

討論拍攝方向 
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(三) 教學簡報 

教學簡報 教學重點提示 

 

引言，引導學生

思考如何開始營

造一幕經典的畫

面。 

 

1. 介紹主題電

影，並說明

其特色。 

 

2. 針 對 本 題

型,列舉可

拍攝的經典

對話，並探

討 拍 攝 範

圍。 
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1. 介紹主題劇

本，並說明

其特色。 

 

2. 針 對 本 題

型,列舉可

拍攝的經典

對話，並探

討 拍 攝 範

圍。 

 

1. 介紹主題電

影，並說明

其特色。 

 

2. 針對本題

型,列舉可

拍攝的經典

對話，並探

討拍攝範

圍。 
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1. 介紹主題電

影，並說明

其特色。 

 

2. 針 對 本 題

型,列舉可

拍攝的經典

對話，並探

討 拍 攝 範

圍。 

 

1. 介紹主題電

視劇，並說

明其特色。

 

2. 針對本題

型,列舉可

拍攝的經典

對話及拍攝

手法，並探

討拍攝範

圍。 
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1. 介紹作者，

並說明其特

色。 

 

2. 針 對 本 題

型,列舉可

拍攝的經典

句 子 與 對

話，並探討

拍攝範圍。
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(四) 單元學習單 

本單元學習單的目的主要是藉問答題方式探知學生對於教學單元中的重點

如：電影的類型、電影對白與情境探討，以及針對影片進行分析的能力，同時評估

學生在教學活動中對於情境掌控程度，供教師在後續教學時的調整參考。 

【單元學習單】 

攝錄影：分鏡的學習與運用 

班級： 

小組長： 

組員： 

 

1. 請問，電影、電視劇與小說，你比較喜歡以哪一類架構來當分鏡腳本？請簡單說明原

因 

 

 

 

 

 

2. 分組的拍攝活動中，你最喜歡哪一個橋段的拍攝？為什麼？ 

 

 

 

 

 

 

3. 請在 300 字內敘述本次活動後的心得。 
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(五) 教學活動紀錄 

教學活動開始前，教師先簡單複習上週的教學重

點，提點同學需注意的重點。 
先請各組小組長依序上台預備抽籤。 

教師說明抽題活動規則。 各組組長猜拳決定抽籤順序，贏者可先抽題。

抽完題目後，同學露出誇張表情。 抽完題目，組長與老師合影。 
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在確定各組的組成元素後，開始進行小組討論目

標劇本。 

在分鏡設計過程中，引導學生利用繪畫媒材或

報紙剪拼來激發創意。 

教師進入各組，引導學生模擬對白動作。 教師參與各組討論，引導學生模擬劇中角色表

情。 

小組開始針對所發展出的目標劇本進行模擬分

鏡設定工作。 

組員間彼此討論並提供意見，有效進行合作學

習。 
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三、 教學成果 

本單元中學生以小組活動為主，藉由隨機抽中的元素進行故事線的發想及編寫，

並針對所發展出來的故事線進行角色設計、物件設計及場景設計等美術設定工作，並

以公開發表的簡報形式作為成果總結，以下為學生發表所呈現的簡報。 

(一) 學生作品 

1. 鐵達尼號 

題目 鐵達尼號 

 

參考台詞: 女人心底秘密如海洋般深。

A women's heart is a deep ocean of secrets 

 

參考台詞: 你跳，我也跳~ 

You jump，I jump~ 
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參考台詞:我喜歡早上起來時一切都是未知的，不知會遇見什麼

人，會有什麼樣的結局。 
I love waking up in the morning and not knowing what's going 

to happen, or who I'm going to meet, where I'm going to wind 

up。 

 

參考台詞:目前就住在這船上，之後看上帝的安排。 

Right now my address is the RMS Titanic， 

After that i'm on God's good humor。 

 

參考台詞: 能不能給我們留一條生路? 

Will you give us a chance to live? 



 19

 

參考台詞: 生活本來就全靠運氣。 

All life is a game of luck. 

 

參考台詞: 要讓每一天都有所值。 

To make each day count. 

 

參考台詞: 我是世界之王~!!!! 

I'm the king of the world~!!! 
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2. 歌劇魅影 

題目 歌劇魅影 

 

參考台詞: Angel of Music

 

參考台詞: Little Lotte

 

參考台詞:Why Have You Brought Me Here
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參考台詞: The Point of No Return 

 

參考台詞: The Mirror 

 

參考台詞:Wandering Child 
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參考台詞: Music of the Night 

 

參考台詞: The Phantom of the Opera 
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3. 三個傻瓜 

題目 三個傻瓜 

 

參考台詞: 他訓練自己的腦子能同時雙手書寫 

 

參考台詞: 你朋友不及格，你感覺很糟； 

你朋友考第一，你感覺更糟 

 

參考台詞: 無論問題有多大，告訴你的心"一切皆好"，朋友 
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參考台詞: 取下的不是面紗，卻是頭盔 

 

參考台詞:且聽屁的力量 

 

參考台詞:半響的屁是可以忍受的 
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參考台詞:輕微的小屁實在可怕 

         

參考台詞: 而悠悠然的無聲屁則最令人髮指 

 

4. 悲慘世界 

 

參考台詞: 曾幾何時，我流連夢境，心比天高，人生充滿希望。我
夢見愛情永不消逝。我夢見上帝慈愛寬恕。那時我多麼年輕，多麼
無畏。隨心夢想，從不設防。不必付出什麼代價，無歌不唱，無酒
不嘗。然而猛獸在黑夜來襲，如晴天霹靂轟然炸響。活生生撕碎了
希望，把美夢全變成懊悔。 
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參考台詞: 釋放無限光明的是人心，製造無邊黑暗的也是人心。 

 

參考台詞: 人心是廣漠遼闊的天地，人在麵對良心，反省自己胸中

抱負和日常行動時往往黯然神傷。 

 

參考台詞: 我寧願靠自己的力量，打開我的前途，而不願求有力者

垂青。 
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參考台詞: 世人缺乏的是毅力,而非氣力。 

 

參考台詞: 生活就是面對微笑。

 

參考台詞: 在精神的眼睛看來，人心比任何地方都更眩目，也更黑 

暗；精神的眼睛所注視的任何東西，也沒有人心這樣可怕，這樣複

雜，這樣神秘，這樣無邊無際。有一種比海洋更弘大的景象，那就

是天空；還有一種比天空更弘大的景象，那就是人的內心世界。 



 28

 

 

參考台詞: 人有肉體，這肉體同時就是人的負擔和誘惑。 

 

參考台詞: 人心是廣漠遼闊的天地，人在麵對良心，反省自己胸中

抱負和日常行動時往往黯然神傷。 

 

參考台詞: 情緒沮喪的人是不會回頭的，因為他總覺得，厄運緊跟

其後，是甩也甩不掉的。 
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5. 新世紀福爾摩斯 

 

參考台詞: 不要說話，整條街的智商都被你拉低了。  

 

參考台詞: 把臉轉過去，你妨礙到我思考了 

 

參考台詞: 聽著，(大腦)是我的硬碟，只有放入有用的東西才有意

義。 
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(二)評量成果 

 

學習單 學習單 

學習單 學習單 
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學習單 學習單 

  

小組互評表 小組互評表 
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(三)課程延伸與發展 

本單元以建立學生分鏡腳本繪製、停格動畫製作，以訓練學生團體合作為要件，讓學生透過

將自己的想法與小組分享，進行分工合作共同創作，最後經由實際的ＭＶ製作呈現，使學生透過

此種實務活動方式強化並加深學習印象，進一步發展其動畫與影片製作實務能力。 

學生完成音樂 MV 作品。 學生 MV 拍攝現場。 

 

學生拍攝的 MV 作品裡出現創新大膽的作風。 學生於大街上跳舞展現不同的影像風格。 

從學生 MV 作品裡可以發現他們的才華與熱情。 同學正在影片播放區中觀摩彼此的作品。 

 


